

An die Mitglieder der Ausbildungskommission der Fakultät V

Sowie nachrichtlich an:

- den Dekan
- den Prodekan für Studium und Lehre
- die Frauenbeauftragte
- die studentischen Studienfachberater
- die Diplomprüfungsausschüsse
- den Koordinator des Studiengangs GPE

### **Protokoll der 41. Sitzung der Ausbildungskommission der Fakultät V am Dienstag, den 23. September 2008**

Beginn: 14:00 Uhr

Ende: 16:30 Uhr

#### **Teilnehmer**

Mitglieder: Bold, Haskic, Mieth, von Wagner

Stellvertreter:

Gäste: Schäfer-Omari, Schelewsky

Referat für Studium und Lehre / Protokoll: Böhmer

#### **TOP 1 Genehmigung der Tagesordnung**

Die Tagesordnung wird genehmigt unter Hinzufügung eines TOPs unter Verschiedenes.

#### **TOP 2 Genehmigung des Protokolls der 40. Sitzung**

Das Protokoll wird wie vorgelegt genehmigt.

#### **TOP 3 Berichte**

- Diplomordnungsänderung: LSK und AS haben die Änderung unserer Diplomprüfungsordnungen genehmigt, es fehlt nach wie vor die Genehmigung durch die Senatsverwaltung. Frau Böhmer fragt nach dem Stand der Dinge. Anschließend sollen die Fachgebiete über den entsprechenden Antragsmodus informiert werden.
- - Einführung einer Allgemeinen Prüfungsordnung für alle Bachelor- und Masterstudiengänge der TU (siehe [http://www.tu-berlin.de/fileadmin/f5/FAKV\\_Dateien/StuBe\\_Allgemein/AmBI\\_Nr\\_7\\_AllgPO.pdf](http://www.tu-berlin.de/fileadmin/f5/FAKV_Dateien/StuBe_Allgemein/AmBI_Nr_7_AllgPO.pdf)) Schwierigkeiten gibt es mit der Fortführung der 2-von-3-Klausuren, da die AllgPO diese nicht vorsieht. Entsprechende Gespräche mit der Prüfungsverwaltung werden derzeit geführt.
- Einführung eines Studienschwerpunktes GPE-Solar im Studiengang GPE

#### **TOP 4 Verabschiedung der Praktikumsrichtlinien für die Masterstudiengänge der Fakultät V**

##### **Beschluss: 4 : 0 : 0 (einstimmig)**

Die Ausbildungskommission empfiehlt dem Fakultätsrat die Praktikumsrichtlinien für die Masterstudiengänge der Fakultät V zu beschließen.

#### **TOP 5 Modullisten und Zuordnungslisten**

##### **Beschluss: 4 : 0 : 0 (einstimmig)**

Die AK schlägt vor, dass zu Anträgen auf Änderung der Zuordnungs-, Fächer- oder Modullisten bzw. Modulkataloge zukünftig das Votum des jeweiligen Studiengangsverantwortlichen eingeholt wird und die Vorlage mit dieser Stellungnahme an den Fakultätsrat geht. Die AK muss dazu kein eigenes Votum abgeben, der Beschluss erfolgt durch den Fakultätsrat.

#### **TOP 6 Fakultätsweite Koordination und Unterstützung von Schulaktivitäten**

Es wird auf die TU-Broschüre zu Schulaktivitäten hingewiesen.

Die Fakultät benötigt keine analoge Broschüre dazu, sondern eher schülergeeignetes Material über das Profil der Fakultät / der Studiengänge. Darüber hinaus sollen die bestehenden Kooperationen der Fachgebiete mit einzelnen Schulen erfasst werden. Frau Brüker hat hier bereits viel Vorarbeit geleistet, auch für die Akkreditierungsunterlagen wurden derartige Kooperationen mit erfasst. Diskutiert wird die Frage, ob es sinnvoll sein könnte, Schülern und Schülerinnen der Oberstufe Möglichkeiten für das Anfertigen ihrer Facharbeit anzubieten. Da insgesamt zu wenig Informationen über diese Facharbeiten in der AK vorliegen, erklärt sich Herr Schelewsky bereit, hier zu recherchieren.

#### **TOP 7 Verschiedenes**

- Bündelung von „Zusatz-“Informationen für Studierende außerhalb des offiziellen Lehrangebots (Blockveranstaltungen)  
Derzeit sieht die AK hier keinen Handlungsbedarf, das Thema wird deshalb auf den folgenden Sitzungen nicht weiter verfolgt.
- Der nächste Termin der Ausbildungskommission soll Anfang November stattfinden (Terminfestlegung über Doodle).

Protokoll: U. Böhmer  
18. Dezember 2008